

香港“风球制度”有了宁波版—— 五类红色预警启动自动停课

此种情况下误工,用人单位不得对职工工作迟到缺勤处理

很多人知道香港的“风球制度”，也就是每逢香港天文台挂出8号以上风球和黑色预警，香港人就不用上班和上学。现在这种“风球制度”也有了宁波版本：《宁波市应对极端天气停课安排和误工处理实施意见》从今年12月开始实施。当宁波遭遇红色预警，全市能更加高效主动地停工停课。

根据这份实施意见，只要气象部门发布了台风、暴雨、暴雪、道路结冰和大气重污染五类红色预警，学校自动停课，中小小学生不必上学，除政府机关和直接保障城乡运行的企事业单位外，其他用人单位可采取临时停产、停工、停业等措施。职工因红色预警误工，用人单位不得作迟到缺勤处理。

记者 张昊

新闻链接

红色预警信号图标 赶紧认起来

一、台风红色预警信号图标及标准



标准：6小时内可能或者已经受热带气旋影响，并可能持续，风力达到以下标准：内陆：平均风力10级以上或阵风12级以上；沿海：平均风力12级以上或阵风14级以上。

二、暴雨红色预警信号图标及标准



标准：3小时内降雨量将达100毫米以上，或者已达100毫米以上，可能造成严重影响且降雨可能持续。

三、暴雪红色预警信号图标及标准



标准：6小时内降雪量将达15毫米以上，或者已达15毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通或者农牧业有严重影响。

四、道路结冰红色预警信号图标及标准



标准：当路表温度低于0℃，出现降水，2小时内可能出现或者已经出现对交通有严重影响的道路结冰。

五、大气重污染红色预警信号图标及标准



标准：未来1天空气质量指数(AQI)日均值达到401以上，空气质量为特别严重污染。



2 如何停课请关注22点6点天气预报

实施意见规定了灾害天气红色预警信号种类，包括台风、暴雨、暴雪、道路结冰和大气重污染五类。也就是出现了以上任一红色预警，就可以启动停课机制。

中小学如何停课？实施意见作了详细规定：当日22:00前发布灾害红色预警且在22:00维持的，或当日22:00至次日6:00发布灾害红色预警且在6:00维持的，各中小学校（含幼托园所、中等职业学校）次日（当日）要全天停课，并对因不知情等原因到校的学生做好相应安排；6:00以后发布灾害红色预警的，未启程上学的学生不必到校上课，已到校的学生服从学校安排，上学、放学途中的学生应就近选择安全场所；上课期间发布红色预警的，学校可继续上课，并做好安全防护工作。

为什么锁定22:00和6:00两个时间节点？市气象局副局长、新闻发言人陈智源解释说：“以22:00作为停课时

间节点，主要是综合考虑气象预报能力和应对工作需要。台风等灾害性天气，一般在前一天晚上能做出预报，为方便学生、家长提前安排，所以选择了22:00为一个时间节点。”

“在22:00为时间节点基础上，再设6:00为时间节点，主要因为暴雨等灾害性天气，限于目前的科技和认知水平，无法较长时间（当日22点前）做出预警，同时，考虑到本市中小学校一般上午8:00上课，许多学生可能会提前1~2小时出门上学，为明确停课安排的时间节点，选择了6:00为节点。”

对于停课有可能影响教学进度，市教育局党组副书记、副局长王晓勇表示，作出停课安排后，学校应自主调整教学计划，主要利用自修课等，及时补上学生落下的课程。对于比较长时间的停课，学校可以通过统筹，合理安排教学时间，确保学生跟上正常教学进度。

3 因灾害红色预警误工不算迟到缺勤

根据实施意见，当本市发布灾害红色预警，除政府机关和直接保障城乡运行的企事业单位外，其他用人单位可采取临时停产、停工、停业等措施。

发布灾害红色预警时，用人单位要从保护职工安全的角度出发，事先制定具体应对计划，明确应当或无须上班的人员和情形条件，以及复产、复工、复业的情形，并告知职工。灾害红色预警发布后，用人单位和职工要按照制定的具体应对计划，采取相应措施。

应当上班而不能按时到岗的职

工，要及时与用人单位联系。职工因灾害红色预警造成误工的，用人单位不得作迟到、缺勤处理，并不得以此理由对误工者给予纪律处分或解除劳动关系等。

在工作时间发出灾害红色预警的，用人单位要按照有关法律法规和其他相关规定，及时停止港口、在建工地等不适合在此气象条件下的户外作业和大型活动。

值得注意的是，如果因极端天气停工，是否可以用双休日补回来，宁波的实施意见对此并未作出明确规定，而是由企业自行决定。

4 重大气象灾害预警将实现全网发布

实施意见规定，由气象部门负责发布和解除台风、暴雨、暴雪、道路结冰灾害红色预警。

“目前，市气象台除了在广播、电视、报纸、网络以及微博、微信等渠道发布气象预警外，还在社区安装了公众信息应急广播系统，遇到极端天气时，该系统就会发布预警信息。另外，市气象台正在与移动、联通、电信合作开发短

信全网发布系统，目前该系统的技术问题已基本解决，相信将在日后的气象预警发布上发挥重要的作用。”陈智源说。

他还提醒说，当发布灾害红色预警时，公众要注意收听、收看和查询最新预警信息，并学习防灾减灾知识，了解预警信号的含义和要求，增强自我防范的意识和能力。家长要切实承担未成年人的监护责任。

1 灾害天气上学上班 可以心中有数

很多家长恐怕都有这样的体会：眼见着台风袭来，窗外已经狂风骤雨，路面交通条件已经非常恶劣了，但是孩子明天到底要不要上学呢？如果没有接到教育部门的通知，总归心里没底。

“这主要是因为之前宁波没有一个气象预警与停课停业联动的机制。”市应急办副主任张国良告诉记者。

此前，宁波尽管已经制定了《宁波市防御台风应急预案》、《宁波市大气重污染应急预案（试行）》，其中对停课、停工都有所规定，但对决策机构、用人单位和公众来说还是过于繁琐，且缺少针对暴雨、暴雪、道路结冰等同样严重影响市民出行、开工的气象灾害的类似规定。

张国良说，一旦出现极端天气，对决策机构来说，针对每一次灾害都要专门研究决定是否停课、停工等，影响应对工作的效率；对公众和用人单位来说，面对每一次灾害究竟要不要上学上班还是心中无数。

特别是去年“菲特”台风以后，公众对应急管理及预防预警更加关注。市人大建议案指出，2013年“菲特”台风期间，气象台连发台风和暴雨红色预警，相关部门也接连发出停课停工的通知，但是相互间联动机制没建立起来，往往是气象台已发红色预警，情况也很紧急了，但停课停工的指导建议还在各级决策中，迟迟没能发布。

而这份下月1日就将实施的意见，将最终建立起气象红色预警与停课停工联动的机制，让所有市民在灾害天气来临时，对是否需要上学上班从此可以心中有数。